

骂周立波,不如罢听他的清口

超声波

Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

网上到处是说周立波的,我还以为出了什么大事,原来也没什么大不了的。

周立波说网络变成“公厕”,惹怒了无数人,报道说他的微博粉丝一天减少20万,关于明星怎样做明星的文章,媒体也登了不少。

实话讲,我没有觉得这是一件值得搞得惊天动地的事情。一个娱乐明星,写了一句关于网络的看法,你觉得对也罢,错也罢,无所谓。他不是官员,不是立法者,也不是学者,既没有权力来干涉谁,也不会有谁拿他的话当真,死掐有多大意义呢?

就个人来说,我并不认为周立波的“网络公厕论”有理,但也并不觉得有“高度重视”的必要,他想说就说吧,这算是他的自由,而且他也没有干涉别人的自由。另外,尽管周立波说网络是公厕,却也没有向谁发出快来打扫的呼吁,个人意见而已。

网络是公共言论空间,泄公愤也可,泄私愤也可,风花雪月也可,金刚怒目也可,各人怎么去用,在于个人。只要不干涉他人权利,我看并

明星固然是公众人物,应当表现一些好的品质,但他如果不表现你觉得好的品质,你把他晾在一边,就够了。你披挂上阵,觉得非斩他于马下不可,那是你过于看重他,他实在没有力量改变你的生活。

存无妨。需要提防的是权力损害网民的表达自由,而不是周立波说网络是公厕。需要起而攻之的是权力为了损害人们的表达权而找各种借口,没有必要觉得周立波的个人观点不可容忍。

当然,如果有人对周立波的言论看不过眼,前去回击、批驳,我也不认为是大不了的事情。同样,不是权力部门来组织大批判就好。媒体推波助澜,我也理解,毕竟要登新闻,明星跟网友掐架,热闹。

哪方都理解,都不必惊讶,这不跟说教一样吗,好歹有个态度啊。对不起,我确实没有什么态度,只要权力不干涉表达,我觉得都正常。

周立波只是娱乐人物,就是说他是带给大伙愉快的人,不是来指导你怎样想事情,怎样生活的。他说的话,有时你觉得顺耳,有时觉得荒唐,不要太紧。你喜欢他,去捧他的场;厌恶他,离他远远的。这是你的权利,他不会拉你去听他的清口。

明星怎样做人,他自己有数,即使心里没数,总有办法让他有数,那就是票房。你一面说不喜欢他,一面去买他的票,这是你的问题。你不喜欢他,也不能阻止别人去喜欢他。如果喜欢他的人很多,你没办法。如

果不喜欢他的人很多,他也没法。他说话做人,做到你满意,或者很多人满意,这不错;他做得你不满意,或很多人不满意,也犯不着跟他急。

踢足球的,罗纳尔多和C罗喜欢换女友,小罗喜欢泡夜场,马拉多纳喜欢古巴,也不要紧,他还枪击记者,吸食毒品,又怎么样呢,你可以不把他当人生楷模,不把他当精神导师,当然你也可以这样做。但归根结底,球能不能踢好,这是他要自己负责的,你主要看他的球。

明星固然是公众人物,应当表现出一些好的品质,但他如果不表现出你觉得好的品质,你把他晾在一边,就够了。他没有重要到非得你“御驾亲征”不可的地步。你披挂上阵,觉得非斩他于马下不可,那是你过于看重他,而他实在没有力量改变你的生活。

周立波说网络是公厕,你可以不同意,但未必非把他纠正过来不可。他纠正不纠正,网络并不会发生改变。同样,你给网络树一个丰碑,网络也不会发生改变。但有权人物就不同,他如果认为网络是公厕,就可能挑毛病,下狠手,你对他的不当言行,必须露头就打,拼得头破血流,那是你的担当和勇气。

容忍各种想法、说法、观点,是必要的,其中包括你认为很荒谬的那一部分。你会说,我只是跟他认真论道理,或者认真表达愤怒而已,并没有把他怎么样,也没有把他的嘴堵住。这我知道,只是一句话弄到惊天动地,万夫奋袂,逞其义勇,好像网络要塌天,这是过度反应。幸而大家手里没权,否则是不是周立波都要被网络噤声?

总而言之,我们需要一个宽容的公共空间,大家都能说话,包括说对话和说很错的话,明星和一般人都一样。对娱乐明星,最有效的抵制是用脚投票,言行不如意,你转身走掉,懒得看他,就是了,用不着教他怎样想事情。戏台下没有观众,他自然要想办法;戏台下观众多,你要提醒他莫得罪粉丝可能也多余。做人的道理,靠各人自己去悟,不靠你去讨伐教诲。只有权力,你要时刻警惕,此外,所有人都应当各行其便,得其所哉。

刘洪波



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松 新闻 11.1



“是难免的?那要你们干嘛?所有的违法违规的都是难免的,我们还要这种监督,还要法律,干什么?”

——超女王贝在武汉一医院做整形手术不幸死亡,武汉市江岸区卫生局负责人表示“即使口碑好的一个医院很有名气的医院,但是它也难免没有违法违规的行为”,白岩松对这样的解释很不满。

孟非 零距离



“中国社会福利欠账实在太多,现在只是刚刚开始还旧账,速度之慢,幅度之小远远赶不上GDP的增长的速度。”

——人社部副部长胡晓义称,《社会保险法》的立法原则包括不能重蹈一些国家由于福利过度导致养懒汉这样一种覆辙,孟非认为这种说法在现阶段的中国社会是不合时宜的。

吴晓平 听我韶韶



“你这么多管子埋下去,能不能稍微拣粗一点的,拣质量好一点的,不要今年才埋下去,明年又挖出来。”

——媒体报道南京雨污分流所用管线过细,引起市民对日后雨污分流实施效果的担心,老吴的想法和市民一样。



李稻葵

“我们确实没准备好,就好像16岁的姚明,身高可能一米九、两米,表面上是很好的篮球运动员,实际上并没有准备好,容易受伤,身体协调性不行,肌肉不够发达,自我保护意识不强。”

——中国人民银行货币政策委员会委员李稻葵认为,中国经济还没准备好就被金融危机突然间推上了前台。

在事实变成真相前公布现实

回应《警察遇害,真相不能“陪葬”》(柒周刊11月21日A3版)

媒体喜欢追究真相,老百姓喜欢知道真相,当本应该报道的“事实”变成“真相”时,公众对有关部门的不信任已经开始了。政府或者有关部门要做的是在事实变成真相

前公布现实。但是现实中有人害怕现实,害怕已经发生的事情。其实要解决这个“难题”,有关部门记住“若要人不知,除非己莫为”这句老话就行了。(南京 张磊)

重工别轻农

回应《缺水棋盘镇一亩输给老天的“棋”》(柒周刊11月21日A4版)

现在大多数地方都对工业区建设青睐有加,之于传统农业的照顾则多有“疏忽”。这样一来,一旦遭遇天旱雨涝,减产绝收是意料中的事。棋盘镇是否存在如上所

述,笔者不敢妄断。但事实就是,轻工重工,妄想丰收!面对老天爷脾气正处于“恶化期”时代,我们只有做到未雨绸缪,方能轻松应对,人定胜天。(无锡 季友力)

在无助者踏上大桥前实施“解救”

回应《在桥上 在生与死的边缘》(柒周刊11月21日A8版)

两千多生命在雄伟的长江大桥下“凋谢”,让人扼腕之余,也不禁想要问为什么。轻生人员多为外地人,似乎可以看出端倪。当他们怀揣着改变命运的渴望来到这个城市,却发现希望是易碎

的肥皂泡,四处碰壁左右无路时,他们对生命的认知就很容易会出现偏差。仅靠志愿者解救,是不够的,社会要及时“给力”于这些弱势群体,给他们提供最起码的生存机会。(南通 周风雷)

“话筒”也是一种权力

回应《热衷代表别人,是种权力膨胀》(柒周刊11月21日A21版)

代表者,“代”为“代替”,“表”为“表达”,代替人民表达意见,有受人所托之意,但很多时候,此“表”成了“表面文章”,发言者俨然成了主人。这就有了“被代表”,当“表面文章”成为权力惯性,当“被代表”成为生活常识,民

意的沉沦和孤立会导致一系列矛盾发生。因此对芮成钢的质疑,不仅是对其失礼的批评,也是民众“主人”意识的苏醒——拜托,以后你们代表时,底气应来自人民给予的权力,而不是权力表象的话筒。(常州 刘阳)

直接引语

Voice and Opinion

“因为市长在底下跑得多,从这个角度讲,说明我们的市长还是比较亲民的,愿意到老百姓中间去。”

——池州市长方西屏的座车被不满拆迁政策的村民掀翻,池州市贵池区委宣传部副部长刘晓立认为民众认识市长座驾,是因为市长亲民。

“你干嘛不把这些聪明才智用到创新上呢?”

——国家知识产权局局长田力普称,很多搞山寨产品的产品做得很逼真,也需要相当的技术。

“网络是一个泄‘私粪’的地方,当‘私粪’达到一定量的时候,就会变成‘公粪’,那么,网络也就是实际意义上的公共厕所!”

——与网友在微博上大开“骂战”的周立波把网络形容为公厕。

“您可以不喜欢但是别假装内行。”

——徐帆落选金马影后,冯小刚称她是“路线斗争牺牲品”,并抨击金马奖评委有失专业水准。

“我会挑选几条建议,用于联邦议会发言中。”

——俄罗斯总统梅德韦杰夫发微博回应粉丝们关于他是否会阅读粉丝留言的疑问。

“在我们国家,你这样的人被称为真男人。”

——俄罗斯总理普京称赞前来圣彼得堡参加世界保护老虎峰会的《泰坦尼克号》男主角迪卡普里奥。

“一些动物仍活着,猪的皮已被烧黑。动物在尖叫,能闻到肉被烧焦的味道,真的是非常糟糕。”

——美国拍摄核爆炸的摄影师耀希达凯表示,当拍摄核爆炸的效果时,工作变得令人感到不快。

“你被特赦了,从感恩节的餐桌上。”

——在感恩节,美国总统奥巴马对一只被他赦免的火鸡“苹果”宣布他的“特赦令”。

“你是一个恋童癖者,我对此深信不疑。”

——法国总统萨科齐怒骂质询他是否卷入一桩军售腐败丑闻的记者是“恋童癖者”。



读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对《星期柒新闻周刊》的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com